

# 中国石油大学 学生工作简报

2017 年第 5 期

总第 342 期

2017 年 4 月 10 日

---

## 本期要目

### ◆学工动态

我校职业规划团队召开新学期工作会

### ◆院部风采

文学院成功举办中译语通视频翻译软件培训讲座

机电学院召开党建与宣传工作会

信控学院“毕业杯”篮球赛拉开帷幕

地学院学生工作队伍召开工作例会

山东省先进班级代表与化工学院班长团支书进行交流会议

储建 14 级第一党支部举办第二次党支部组织生活会

石大易班举行素质拓展活动

理科实验班 2013 级召开团支部会议

普通话等级考试知识讲座顺利举行

### ◆简讯 10 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## ◆学工动态

### 我校职业规划团队召开新学期工作会

为进一步明确我校职业规划团队新学期工作任务，提高工作水平。4月1日上午，职业规划团队全体成员在工科楼C座251会议室召开会议，会议由团队负责人葛长波主持，团队成员参加会议。

会上，葛长波对2016年度团队建设情况进行总结，对团队一年来的工作表示肯定，随后就2017年的工作任务进行安排，确定团队全体成员在团队建设任务书和个人成长计划的指导下，加强职业规划团队全体成员在团队辅导与个案咨询方面、内部学习交流方面、团队内部立项方面的合作，为团队以后更高层次的发展做准备。会上，葛长波特别指出，团队下一步要更加重视职业规划在大学生教育、管理方面的作用发挥和特殊需求群体（学业困难、就业困难、家庭困难、少数民族）的职业规划活动开展，以使团队工作更好的为学生服务。

团队全体成员就职业规划全体验活动、个人读书学习和培训学习、课程教学质量和效果等内容进行讨论，王晓琼认为职业规划全体验活动应该继续坚持和推广，各个学院要加大工作力度和就业指导中心一同推进此项工作的进行；毕静、周晓东、姜雪认为团队应加强全体成员的培训、学习和交流，坚持走出去找准目标、吸取经验、普及学习，让个人发展更好的支撑团队建设。

会议座谈阶段，团队还就今年的重点工作进行讨论，大家集思广益，确定了今年重点工作的分步实施计划，为2017年的工作打下了坚实的基础。（理学院 葛长波 穆海涛）

## ◆院部风采

### 文学院成功举办中译语通视频翻译软件培训讲座

3月31号下文学院在南教118号教室举办了中译语通视频翻译软件Aegisub培训讲座。此次培训由中译语通青岛分公司院校合作部门总监曹楠老师和项目经理姜冷灏老师共同负责。文学院2016级全体英语口语笔译研究生及部分高年级英语本科生参加了本次讲座。

讲座伊始，曹总监从公司概况、业务介绍与院校合作三个方面向各位同学介绍了中译语通公司的基本运营模式和主要合作项目。其中，曹总监不仅为同学们展示了中译语通公司在传统翻译服务方面的卓越成绩，同时还介绍了公司近几年在翻译业务上所做的各项创新，譬如各类前沿翻译软件的开发与推广等。随后，由项目经理姜冷灏进行此次视频翻译软件Aegisub的培训。姜老师认真细致地向同学们讲解了Aegisub软件的具体操作流程，在演示完软件操作的步序之后，带领同学们一起进行了实战练习。最后，姜老师还为同学们提供了众多交流、分享翻译经验的平台，这不仅方便了解疑答惑，更有助于院校合作的深入发展。

此次视频翻译软件培训讲座的成功举办，一定程度上拓展了同学们的行业视野，提高了他们利用技术工具进行翻译的能力，同时加强了校企之间的联系与沟通，搭建起校内外交流合作的坚固桥梁。  
(文学院 杜文倩 贺薪颖)

## 机电学院召开党建与宣传工作会议

近日,机电工程学院于工科 E 座 927 会议室召开学院学期党建与宣传工作会议, 学院党委书记陈春生、党委副书记刚旭出席会议, 全体辅导员作为党建与宣传工作责任人参与会议。

会议主要围绕学院党建与宣传工作的成绩、问题与下一步工作思路进行研究部署。首先由分管宣传工作的辅导员对学院宣传工作存在的问题和改进工作进行汇报。汇报从宣传工作现状、存在问题及改进方向三个方面展开, 重点从宣传媒介分布、人员培训与设置、稿件质量与提升几个方面进行了总结与反思, 并提出从培训精准、文化升华、专题提取、注重思想引领几个方面进行后续改进。刚旭结合汇报情况指出, 要有效利用宣传工作形成学院积极向上的大氛围, 并能够站在学校、学院大局进行工作谋划与进行。要求辅导员理清工作思路, 主动策划主动宣传, 并能够有效利用易班强化宣传阵地, 强化宣传队伍力量。陈春生指出, 回顾学院 2016 年宣传工作, 有成绩也有不足, 应坚持问题导向, 面对问题, 解决问题。首先应理顺管理体制, 责任到人, 强化宣传工作考核与监督; 其次要加强辅导员自身的写作能力与宣传能力, 有效提升学院总体的宣传力量, 并努力思考如何将宣传工作做得更加贴合学生实际, 符合校园文化氛围; 第三是应当把握好新闻宣传的主题, 结合学校 2017 年新闻宣传的主题内容, 学院将紧密围绕十九大召开、讲好石大故事等主题, 讲好学院故事, 传播正能量; 第四应注重团队精神, 强调形成宣传合力, 以增强学院荣誉为己任, 全员投入到学院各项工作中。

会议第二项为党建工作研讨。与会人员围绕目前学院党建工作中心的运行机制、各部门的任务分工, 以及各位辅导员的工作现状, 予以深刻研讨与总结, 共同提出了党建中心工作合理合规以及党员培养正规化等问题, 确立了全体辅导员党建工作中不断学习不断提升素质的机制方法。陈春生结合研讨情况, 向大家传达了学校对于学院党建工作的相关要求, 指出学院目前党建工作存在重发展、轻教育, 党建工作中心的合规性以及党建活动的质量有待提升等问题。他对后期的党建工作提出相关要求, 要求各位辅导员高度重视学生党员的发展与培养, 认真学习相关规定与政策, 做好学生党建活动的指导督促和把关, 进一步规范化党建流程。学院也将在下一步对各项工作进行考核与阶段性检查。

机电工程学院高度重视党建与宣传工作的开展与落实, 直面问题, 致力于解决问题, 将紧密围绕国家与学校相关精神, 周密部署, 稳步推进, 保证党建与宣传工作扎实有序进行。

## 信控学院“毕业杯”篮球赛拉开帷幕

为增强学生体质, 提高班级凝聚力, 4 月 6 日 12 时, 由信控学院团委主办、院学生会承办的信控

学院篮球联赛（XKBA）之“毕业杯”篮球赛初赛在灯光球场举行，此次比赛在信控学院 13 级所有班级间开展。

随着裁判一声哨响，队员们立即进入紧张的迎战状态。此次比赛不仅有男生，女生也作为队员参与进来。篮球在队员手中来回传递，你争我夺，场面十分激烈。“控制节奏！不要急！”“防人防人！好样的！”每一次进球都伴随着场外拉拉队的喝彩声。在比赛过程中，电气 1304 班采用了“二三联防”，“挡拆进攻”战术来压制对手，最终，通过队员间相互合作，电气 1304 班以 35：27 取得胜利。

电气 1304 班冯国帅说：“篮球是一项需要竞技与合作的运动，通过力量的碰撞与技术的切磋，增进了队友间的友谊。除此之外，还能增进班级的凝聚力。”（信息与控制工程学院 盛彬）

## 地学院学生工作队伍召开工作例会

4 月 10 日，地学院学生工作队伍在工科楼 C247 召开本学期第四次工作例会，对近期重点工作进行安排和部署。学院党委副书记成宏涛、全体辅导员以及学生代表参加了此次会议。

学风建设，常抓不懈。会议伊始便对近期课堂考勤、宿舍检查情况进行通报，各年级辅导员针对出现的问题对近期学风建设工作进行部署。面对“迷茫”，邀请专业教师面对面，共话未来；对于“低头族”现象，提出“无手机课堂”对策，效果良好；备战四六级，优秀经验共分享，交流互助。一系列措施，帮助学生明晰目标、养成好习惯，提高竞争力。

同时，各年级对即将来临的文化艺术节积极建言献策，纷纷认领品牌活动，并对本年级负责活动精心策划、积极准备，保障学院文化艺术节的顺利开展。

随后，全体辅导员对于五四表彰、青年之声及新闻宣传工作进行研讨，讨论深入且详实，对下一步工作有切实的指导作用。

此外，辅导员郭雪娇将近期参加高校辅导员科研能力提升培训班的内容与大家分享，使各位老师受益匪浅；校学生会主席徐明权同学向各位老师汇报近期参加首届高校地球科学院（系）青年领袖论坛的感悟。

最后，成宏涛副书记对本次会议进行总结发言，强调了近期工作重点，并提出了三点要求。一是夯好基，对于部署工作要狠抓落实，提高质量；二是把好关，加强学生安全教育，春季学期学生思想波动大，要及时关注；三是定好位，对于工作要有意识的进行整理和提升，理论与实践相结合，提高业务水平。

通过本次会议，学生工作队伍更加明确了工作重点和前进方向，为学院学生工作扎实有序的推进奠定坚实的基础。（地学院 张蕾）

## 山东省先进班级代表与化工学院班长团支书进行交流会议

为增强班级学生干部的组织、管理能力，进一步激发学生的学习热情。4 月 11 日晚 9 点，由化

工学院学生会组织，李金伟、刘阳等三名省先进班级代表在工科 A325 与化工学院 2015、16 级全体班长、团支书进行了交流会议，化工学院 2016 级辅导员陈兆辉出席此次会议。

会议伊始，刘阳，“山东省五四红旗团支部”获得班级班长，分享了班级体的优秀与平日支部在微信、公众号等方面的宣传工作密不可分的自身经验，他建议班级应当把责任具体落实到个人，量化学习评比的考核，建立班级内的个人荣誉档案，进而更有效的调动学生的积极性。紧接着，李金伟，带领班级获得“省级先进班集体”荣誉，提出了班级干部以身作则的重要性，“持最平常的态度，做最基础的服务，交最‘淘气’的同班朋友。”他指出班级内的感情联络、互帮互助是必不可少的。之后，“处在省级先进班集体”的祁玉龙补充了班级内部的民主问题，班级干部必须具备一定的决策能力，能够适当的引导班级内部舆论，才可以更加有效的让班级中的每个人找到自己的价值所在。会议最后，陈兆辉强调，班级工作的优质完成同样离不开班级状况的及时反馈。

旨在促进班级体的有效发展，此次会议丰富了学生干部的管理技巧，为高效率建设班集体提供了切实可行的方法。对化工学院的班级建设和师生工作有着积极意义。（化工学院 湛文健）

## 储建 14 级第一党支部举办第二次党支部组织生活会

近日，山东女企业家苏银霞之子于欢刺死涉黑人员杜志浩一案在网上备受关注，3 月 30 日晚，储建学院 14 级第一学生党支部在 13 号楼活动室就“于欢是否应该以故意伤害罪判处无期徒刑”的问题展开讨论。会议由 14 级第一党支部书记姜赛赛主持，组织委员董晓真记录，党支部成员全部出席。

首先，支部书记姜赛赛引出本次会议讨论焦点，她陈述到，刺死辱母者被判无期血案，母亲欠债遭 11 人凌辱，儿子目睹后刺死一人被判无期，争议很大，引起广泛关注。一般来说，每次法律判决成为舆论焦点，其实都是程序正义与实体正义之间出现了巨大的冲突，这些判决将对社会发展产生示范效应和深远影响，其中，大多数的情况，是符合法律规范的执法、司法过程及相应裁决，违背社会良德，将危害社会基本秩序。“因为我们对相关法律并不了解，对事情的知晓也只是通过网络渠道，我们无法辨别孰是孰非，但我们应该明白，作为法官他的裁决肯定是遵守我国的法律法规，我们应该尊重并客观的对待”，党员徐国稳说道。其他党员和预备党员也就此问题展开激烈讨论，纷纷表达自己的观点。

储建 14 级第一党支部本学期第二次党支部组织生活会圆满结束。（储建学院 孙雪莹）

## 石大易班举行素质拓展活动

为提高易班发展中心全体工作人员的综合素质，丰富课余生活，由中国石油大学（华东）党委学生工作部（处）主办，中国石油大学（华东）易班发展中心承办的易班发展中心素质拓展活动于 4 月 8 日早在中石大足球场开展。中石大易班全体工作人员参与本次活动。

天气渐暖，易班工作人员一大早就聚集在足球场，感受着春日的气息。本次素质拓展活动形式多

样、内容丰富，其中包括十一个小活动，分别是跳绳乒乓接力、夹气球、踢毽子、两人三足、盲人障碍、吸管运输、钻竹竿、你划我猜、拔河、定点投篮和篮球友谊赛。通过分部门对战计分的方式，提高活动的参与性。

本次活动不但为了增强易班工作人员的身体素质等综合素质，更是提供了一个给新入成员融入易班集体的机会。活动伊始，现场气氛并未活跃起来，但当跳绳乒乓接力开始，同学们都投入游戏中，加油声、欢笑声此起彼伏，为各自的队伍呐喊助威。夹气球、踢毽子、两人三足.....精巧的游戏设计让每个工作人员都参与其中，团队协作的形式更加有利于各部门内部、部门与部门之间的融洽相处。比赛结束后，比分最低的一组进行了真心话大冒险游戏，更加增添了本次活动整体的趣味性。最后在欢笑嬉闹之中，合影并结束了本次素质拓展活动。

本次素质拓展活动增强了内部成员间的沟通和团队凝聚力，让新成员更好地融入易班集体，更增强了成员体质，提升了体育素养，在学习和工作之余，让成员更好地放松身心。

（易班发展中心 周彬）

## 理科实验班 2013 级召开团支部会议

为深化毕业班的团员队伍思想建设，严格团员教育管理，同时做好毕业晚会的准备工作，2017年4月10日晚，理科实验班13级各团支部在南教分别召开了名为“倒数第X次团支部会议”的团员教育评议会及毕业晚会筹备会。会议由各班团支书主持，辅导员刘威老师及各支部的全体团员参加了本次会议。

首先，由团支书介绍了团员评议的流程及评议标准，强调团员评议对团员自身发展的重要性，以及团支部建设对国家发展的必要性，要求每位团员能够得当的自我评议，公正的做出民主评议。接着，各支部严格按照自主评议、民主评议和团支部评议的程序开展团员教育评议，各团员从评议年度内的个人表现和发挥团员作用及学习教育情况对自己进行介绍，其他团员对他进行评议，肯定成绩，指其不足，最后对支部团员进行测评投票，经团支部委员会综合个人自评、团员互评和测评投票结果，结合团员日常表现，研究提出每名团员的建议评议等次。1304班的团支书郭雯指出：“此次评议让我们更加了解作为一个团员我们应当承担的责任与义务，端正自我态度，更好地为组织和人民服务。”

团员教育评议后，各团支部对毕业晚会的节目进行了讨论。为打造出一场高质量、高水平的毕业晚会，每位同学热情高涨，积极建言献策，提出新颖的节目策划方案，并且共同讨论方案的可实施性，对可能出现的问题进行了全面的分析并提出了合适的解决办法。经过商议，最终确定了各支部的节目。这场筹备会展现了同学们对于这次毕业晚会的倾注的心血，使同学们更加确信这次晚会能为大家在石大的青春峥嵘岁月画上一个完美的句号。

## 普通话等级考试知识讲座顺利举行

4月8日晚7时，中国石油大学（华东）普通话等级考试知识讲座在南教楼114教室成功举行。本次讲座由校团委主办，校朗诵爱好者协会和文学院俄语1501团支部承办，国际教育学院汉语国际教育系主任、学校语委副主任齐卫华副教授担任主讲。参加本次普通话等级考试的广大学生到场聆听。

“大家马上就要参加这次的普通话等级考试了，希望这次的讲座可以给你们提供帮助。”讲座伊始，齐卫华副教授便对参加考试的学生表示祝福。随后，她从考试简介和经验分享三个方面展开本次讲座。普通话考试有什么题型及评分标准？考试时有什么样的注意事项？应试有什么样的技巧？针对这些问题齐卫华一一为学生们介绍。“普通话等级考试对于你们这些大学生来说并不是很难，而且拿到证书以后对你们今后的工作也有帮助，希望你们能取得好成绩。”讲解最后，齐卫华再次向参试学生表示祝福。

“当时参加考试之前也是比较紧张，但是后来想想又有什么好紧张的，大家都是在那么多考试的‘枪林弹雨’中过来的，还用害怕吗？”来自俄语1501的尚丰涛在活动最后以过来人的身份向在场的学生介绍自己去年参加考试时的经验，“最重要的还是心态，一定要相信自己。”

本次讲座的顺利举行，向参赛学生们介绍了经验，为他们的考试扫除了一定的障碍。“十分感谢这次的讲座，毕竟‘知己知彼才能百战不殆’，知道考试的类型和注意事项才能让我们真正安心地参加考试。”来自汉语言文学1601班的李旭斌在讲座结束后说到。（文学院 张明坤 杨明宁）

## ◆简讯 10 条

- 1.3月30日，文学院党委中心组开展专题理论学习。（文学院 杜文倩）
- 2.4月7日，理学院2016级辅导员田方于南教109召开团支部大会。
- 3.4月7日，计算机与通信工程学院物联网1501团支部召开团支部大会。
- 4.4月7日，山东省大学生软件设计大赛及数学建模比赛启动仪式。（理学院 王涵钰 游应红）
- 5.4月6日，春晖志愿服务队于工科楼C座办公室召开工作规划会议。（地学院 曹亚楠）
- 6.4月8日，理学院入党积极分子培训于南教楼201室进行。
- 7.4月8日，“第七届大学生绿植领养活动”在玉兰西侧举办。（地学院 韦彤）
- 8.4月8日，香港中文大学政治学与公共行政学系李连江教授到访文学院。（文学院 杜文倩）
- 9.4月9日，理科实验班14级各团支部在南堂召开团支部大会。（理学院 肖菁枫 杜秋宁）
- 10.4月10日，化工1510（卓越）班进行四月份第一次班会。（化工学院 倪万鑫）